
Конвенцията за забрана на използването, складирането, 

производството и трансфера на противопехотни мини и за 

тяхното унищожаване 

  

Конвенцията за забрана на противопехотните мини (Отавска конвенция или 

Договор за забрана на противопехотните мини) е приета на Дипломатическата 

конференция по забрана на противопехотни мини в Осло на 18 септември 1997 г.   

Към октомври 2018 г. Конвенцията за забрана на противопехотните мини 

(КЗПМ) е подписана и ратифицирана от 164 държави. Една държава (Маршалови 

острови) е подписала, но не е ратифицирала Конвенцията. Сред 32-те страни – членки 

на ООН, неподписали Конвенцията, попадат държави като Съединените щати, 

Руската федерация, Китай и Индия. Република България е подписала документа на 3 

декември 1997 г. и връчва ратификационните си документи на Генералния секретар 

на ООН на 4 септември 1998 г.  

Съгласно текста на КЗПМ, държавите участнички се задължават никога и при 

никакви обстоятелства да не използват противопехотни мини, да не разработват, 

произвеждат или насърчават по какъвто и да е начин използването на такъв вид 

оръжия. Държавите се задължават също така да унищожат запасите си от 

противопехотни мини, съгласно положенията на Конвенцията, като могат да оставят 

определено количество единствено за тренировъчни цели.   

Страните – членки по КЗПМ, се срещат редовно, за да обсъждат въпроси във 

връзка с прилагането или изпълнението на КЗПМ, включително: предприетите 

действия от страните членки, произтичащи от задълженията им по нея; състоянието 

на КЗПМ; въпроси към националните доклади, представени в съответствие с 

разпоредбите на КЗПМ; международното сътрудничество и помощ; разработването 

на технологии за прочистване на зони, засегнати от противопехотни мини.   



По конвенцията и нейното приложение се организират ежегодни срещи. Също 

така страните членки организират Конференция-преглед относно КЗПМ на всеки пет 

години. Четвъртата Конференция-преглед ще се проведе през 2019 г. 

През септември 1999 г. на заседание на Министерски съвет е приета 

Национална програма за изпълнение на задълженията на страната ни по КЗПМ. В 

съответствие с програмата в края на 2000 г. са унищожени запасите от 

противопехотни мини на Българската армия, като е оставено малко количество за 

тренировъчни цели.  

Министерството на отбраната предоставя ежегодно до 30 април информация 

до Генералния секретар на ООН във връзка с приложението на КЗПМ под формата 

на национален доклад. Министерство на отбраната предоставя и експертни 

становища по въпроси, свързани с КЗПМ, както и участва с експерти в заседанията 

на годишните срещи, конференциите-преглед или други мероприятия.    


